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太原市 2017—2018 学年第一学期期中考试 

七年级数学 

一、选择题（本大题含 10个小题，每小题 3分，共 30 分） 

1. 有理数 5的相反数是（   ） 

A. 5                    B.-5               C.
5

1
                 D.

5

1
  

【答案】B  

【考点】相反数 

2. 《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”，意思是：今有两数若其意义相反，则分别叫做正数

与负数.若气温为零上 10℃记作+10℃，则-7℃表示气温为（   ） 

 A. 零上 3℃             B.零下 3℃         C.零上 7℃             D.零下 7℃ 

【答案】D  

【考点】正负数的意义 

3. 下列运算正确的是（   ） 

A. 132           B.   62
3

        C. 132             D.   3721   

【答案】C  

【考点】有理数的计算
 

4. 下列运算正确的是（   ） 

 A. 1-a21-a2 ）（       B. 0ab-ba 22        C.
333 32 aaa         D.

222 2aaa   

【答案】D  

【考点】整式的加减 

5. 如图，半圆绕它的直径所在的直线旋转一周，形成的几何体是（   ） 

          

     A.球体                B.圆柱体             C.圆锥体               D.长方体 

【答案】A  

【考点】面动成体 

6. 今年 7 月 23 日，记者从省旅发委获悉，上半年我省实现旅游总收入约 2381 亿元人民币，该数据用科学计数法

表示为（   ） 

.A
11102.381 元   .B

1210381.2   元    
12102381.0. C 元       

101081.23. D 元  
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【答案】A 

【考点】科学记数法 

7. 下列几何体是由 4个相同的小正方体搭成的，其中从左面看到的形状图与从上面看到的形状图相同的是（  ） 

                               

     A                      B                  C                     D 

【答案】C 

【考点】从三个方向看物体的形状（三视图） 

【解析】A选项           B 选项  

        C 选项          D 选项  

        故选 C. 

8. 式子





5m

9n

999
555

个

个




可表示为（    ） 

A.
n

m

9

5
                B.

n

m

9

5
               C.

9

5

n

m
              D.

n

m

9

5

 

【答案】B 

【考点】乘方、乘法的意义 

【解析】m个 5相乘等于5m，n 个 9相加等于 9n，所以选择 B 

9. 如图，加工一种轴时，轴直径在 299.5 毫米到 300.2 毫米之间的产品都是合格品。在图纸上通常用f300-0.5

+0.2
来

表示这种轴的加工要求，表示直径是 300 毫米，+0.2 表示最大限度可以比 300 毫米多 0.2 毫米，-0.5 表示最大限

度可以比 300 毫米少 0.5 毫米.现加工四根轴，轴直径的加工要求都是f50-0.02

+0.03
，下列数据是加工成的轴直径，其中

不合格的是（   ） 
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A. 50.02              B.50.01              C.49.99             D.49.88 

【答案】D 

【考点】有理数计算，正数和负数 

【解析】由题得直径在 49.98 到 50.03 之间合格，所以选择 D 

10. 某件商品的成本价为a元，按成本价提高 40%后标价，又以 8折销售，则这件商品的售价为（   ） 

A.1.02a元             B.1.12a元            C.1.28 a元          D.0.72a元 

【答案】B  

【考点】代数式表示 

【解析】售价= a×（1+40%）×80%=1.12a（元），所以选 B 

 

二、填空题（本大题含 5个小题，每小题 3 分，共 15 分） 

11. “比 x大 2的数”用代数式表示为_______。 

【答案】 x+2 

【考点】代数式 

12. 在三个有理数 3.5，-3，-8 中，绝对值最大的数是________。 

【答案】-8 

【考点】绝对值 

【解析】∣3.5∣=3.5，∣-3∣=3，∣-8∣=8. 

13. 如图是一个“数值转换机”的示意图，若输入的数值是 2，则输出的数值为_______。 

 

【答案】-1 

【考点】有理数及其运算 

【解析】根据有理数运算法则和题中运算程序得：2的倒数是
2

1
，

2

1
的平方是

4

1
，

4

1
×（-4）=-1. 

14. 观察下列一组图形： 

 

他们是按一定规律排列的， 依照此规律，第 n个图形中共____个  。 

【答案】（3n+3） 

【考点】找规律 

【解析】解:观察发现,第 1个图形五角星的个数是 6， 

第 2个图形五角星的个数是 6+3×1=9， 
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第 3个图形五角星的个数是 6+3×2=12， 

第 4 个图形五角星的个数是 6+3×3=15， 

… 

依此类推,第 n个图形五角星的个数是 6+3(n-1)=3n+3. 

15. 金砖五国成员国巴西首都巴西利亚、新西兰的首都惠灵顿与北京的时差如下表： 

城市 惠灵顿 巴西利亚 

时差/h +4 -11 

若现在北京时间是 11 月 16 日 8:00，请从 A，B 两个题种任意选一题作答。 

A 那么，现在的惠灵顿时间是 11 月______日_________。 

B 那么，现在的巴西利亚时间是 11月______日_________。 

【答案】16,12:00；15,21:00 

【考点】有理数的计算 

【解析】A：8+（+4）=12，所以惠灵顿的时间是 11月 16 日 12:00； 

        B：8+（-11）=-3，计算出的结果是负数，表示是昨天的时间，再根据一天有 24 小时，加上 24 计算即可，

-3+24=21，所以巴西利亚时间是 11月 15 日 21:00. 

三、解答题（本大题含 8个小题，共 55分）解答应写出必要的文字说明、演算步骤和推理过程。 

16. （每小题 4分，共 12 分） 

（1）  ；5－4＋3－                   （2） ；＋7÷）14）＋（－2（－×3  

 

（3） ）；（－－－ 4
8

1
）2（－÷16 3 







   

 

【考点】有理数运算 

【解析】（1）解：原式=-3-5+4                 （2）解：原式=-6+（-14）×
7

1
 

                      =-4                                 =-6+（-2） 

                                                           =-8 

       （3）解：原式=16÷（-8）-
8

1
×4 

                    =-2-
2

1
 

            =-
2

5
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17.（本题 4分） 

化简：-2x2 -5x+3-3x2 +6x-1 

【考点】整式的运算 

【解析】 解：原式=-2x2 -3x2 -5x+6x+3-1 

                 =-5x2 + x+2 

18.（本题 6分） 

先化简，再求值：3(a2 -ab)-2(3ab-a2 +1)+3，其中a = 2, b =
1

3
。 

【考点】整式的加减—化简求值 

【解析】 解：原式=3a2 -3ab- (6ab-2a2 +2)+3 

                 = 3a2 -3ab-6ab+2a2 -2+3 

                 = (3a2 +2a2 )-3ab-6ab-2+3 

                 = 5a2 -9ab+1 

当 a = 2, b =
1

3
时，原式= 1

3

1
2925 2   

                     = 1620   

                     =15 

19.（本题 7分） 

如图，小颖在边长为 20cm 的正方形纸片的四个角上各剪去一个边长为 x cm 的正方形，折成一个无盖的长方体盒子. 

（1）用含 x的代数式表示这个无盖长方体盒子的底面积； 

（2）当剪去的小正方形边长为 5cm 时，求它的容积. 

 

【考点】列代数式；代数式求值                            

【解析】解：（1） (20-2x)2 cm2 

           （2） 32 500cm552-20  ）（  

答：容积为 3500cm . 
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20．（本题 6分） 

小明同学积极参加体育锻炼,天天坚持跑步,他每天以 3000m 为标准,超过的米数记作正数,不足的米数记作负数.下

表是他一周跑步情况的记录(单位：m)； 

星期 一 二 三 四 五 六 日 

与标准的差/m +420 +460 −100 −210 −320 +200 +150 

(1)他星期三跑了________m； 

(2)他跑得最多的一天比最少的一天多跑了多少米； 

(3)若他跑步的平均速度为 240m/min，求这周他跑步的时间. 

【考点】有理数的实际应用 

【解析】解：（1）2900； m29001003000   

           （2）   m780320460   

答：他跑得最多的一天比最少的一天多跑了 780m. 

           （3）   min9024015020032021010046042073000   

答：这周他跑步的时间为 90min. 

21.（本题 8分） 

在对第一章“丰富的图形世界”复习前，老师让学生整理正方体截面的形状并探究多面体（由若干个多边形所围成

的几何体）的棱数、面数、顶点数之间的数量关系。如图是小颖用平面截正方体后剩余的多面体，请解答下列问题： 

 

（1）根据上图完成下表： 

多面体 V（顶点数） F（面数） E（棱数） 

（1）  7 15 

（3） 6  9 

（5） 8 6  

（2）猜想：一个多面体的 V（顶点数），F（面数），E（棱数）之间的数量关系是__________; 

（3）计算：已知一个多面体有 20 个面，30 条棱，那么这个多面体有________个顶点。 

【考点】 几何体中顶点，面数，棱数的关系；探索表达规律 

【解析】（1）10,5,12 

       （2） 2V F E    

       （3） 20 30 2V    ,解得： 12V   
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22. （本题 6分） 

（1）在如图所示的数轴上，把数-2，
3

1
，4，-

2

1
，2.5 表示出来，并用“＜”将它们连接起来； 

 

 

【考点】数轴上点的表示；有理数比较大小 

【解析】如图： 

 
1 1

-2 - 2.5 4
2 3

＜ ＜ ＜ ＜  

（2）假如在原点处放立一挡板（厚度不计），有甲、乙两个小球（忽略球的大小，可看做一个点），小球甲从表示

数-2的点处出发，以 1个单位长度/秒的速度沿数轴向左运动；同时，小球乙从表示数 4的点出发，以 2个单位长

度/秒的速度沿数轴向左运动，在碰到挡板后即刻按原来的速度向相反的方向运动.设运动的时间为 t（秒）. 

请从 A、B两题中任选一题作答. 

A.当 t=3 时，求甲、乙两小球之间的距离. 

B.用含 t的代数式表示甲、乙小两球之间的距离. 

【考点】数轴上表示点与求解距离；数轴与动点综合 

【解析】A:当 t=3 时，甲球表示的点为-2-1×3=-5 

                    乙球表示的点为 4-2 3 =2  

                     两球距离为 2-（-5）=7 

B:当 20  t 时， 

   甲表示的数为：-2-t          

   乙表示的数为：4-2t； 

   甲乙距离=乙-甲=4-2t-(-2-t)=4-2t+2+t=6-t。 

当 2t 时， 

  甲表示的数为：-2-t          

  乙表示的数为：2(t-2)=2t-4； 

  甲乙距离=乙-甲=2t-4-(-2-t)=2t-4+2+t=3t-2。 
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23.（本题 6分）综合与实践 

学习了“展开与折叠”后，同学们了解了一些简单几何体的展开图。小明在家用剪刀剪一个如图（1）的长方体纸

盒，但不小心多剪开了一条棱，得到图（2）中的纸片①和②。请解答下列问题： 

（1）小明共剪开_______条棱； 

（2）现在小明想将剪下的纸片②拼接到纸片①上，构成该长方体纸盒的展开图，请你在①中画出纸片②的一种位

置； 

（3）请从 A，B 两题中任选一题作答。 

     A.若长方体纸盒的长，宽，高分别为 m, m, n（单位：cm, m＞n），求（2）中展开图的周长。 

     B.若长方体纸盒的长，宽，高分别是 a, b, c（单位：cm, a＞b＞c），如图（3），画出它的展开图中周长最大

时的展开图，并求出周长（用含 a, b, c 的式子表示）。 

 

 

【考点】长方体的展开与折叠 

【解析】（1）8 

（2）共 4种情况：（答其中一种即可） 
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（3）A. 根据（2）中画的展开图分别求周长即可； 

 

以上这两种情况周长相同，均为（6m+8n）cm； 

 

以上这两种情况周长相同，均为（8m+6n）cm 

     B. 展开图如下,最大周长为： (8a+ 4b+2c)cm 

 


